

Творение ангельского мира

В самом начале творения Бог из ничего создал невидимый мир. В глубоком молчании первого мгновения времени Отец создал Сыном бесчисленные хоры блаженных духов и Святым Духом сообщил им возможность устоять в добре.

«Как солнечный луч из безоблачного неба, встретившись с видимыми еще отражающими его облаками, из которых идет дождь, распростирает многоцветную радугу, и весь окружающий эфир блещет непрерывными и постепенно слабеющими кругами, так и природа светов поддерживается в бытии тем, что высочайший Свет лучами своими непрестанно осиявает умы низшие. Источник светов — Свет — неименуем, непостижим, убегает от быстроты приближающегося к Нему ума, всегда упреждает всякую мысль, чтобы мы в желаниях своих простирались непрестанно к новой высоте. А светов вторичные после Троицы, имеющей царственную славу, суть светозарные, невидимые Ангелы. Они свободно ходят вокруг великого Престола; потому что суть умы быстродвижимые, пламень и Божественные духи, скоро носящиеся по воздуху. Они просты (не состоят из частей), духовны, проникнуты светом, не от плоти ведут начало, и не входят в плоти, но пребывают, какими созданы».

Но бестелесность Ангелов относительна. Они духовны сравнительно с миром материи, но не в сравнении с Богом, чья Премудрость проникает «все умные, чистые, тончайшие духи» (Прем. 7, 23). Их разум весьма велик, но не всеведущ, они быстрее любого движения, но не вездесущи, они бессмертны, но не по природе, а по благодати. Они весьма сильны, но не всемогущи. Будущего они не знают, если Дух Святой не откроет им тайны. Для них нет материальных преград, они спокойно проходят сквозь стены и везде исполняют повеления Господа. Имея свободную волю, они трудно склонимы ко злу, ибо укрепляет их Дух Божий.

По Его воле некоторые из Ангелов следят за мировыми законами, другие управляют звездами, планетами, народами, странами, городами, церквями. Иные следят за растениями, животными, водами и огнем. Наконец, есть Ангелы — хранители отдельных людей. Они не обладают творческой способностью, а являются Божиими слугами, и их главное дело — воспевание Творца, которому Церковь и научилась у них.

По своей природе Ангелы различаются между собой большей или меньшей удаленностью от Божества. По учению святого Дионисия Ареопагита, основанному на Священном Писании, нам известно девять видов Ангелов. Ближе всего к Богу находится первый разряд Ангелов, тесно соединенных с Ним и непосредственно созерцающих Его лицо. Это шестикрылатые Серафимы, многоочитые Херувимы и огненные Престолы. Вторым разрядом Ангелов получает озарение через первых — это Господства, Силы и Власти. Третий и последний — это Начала, Архангелы и Ангелы.

Празднование Собора святых Ангелов совершается 8 / 21 ноября.

Источник: *Творение ангельского мира // Священник Даниил Сысоев. Лекции по Закону Божию. Введение в Православное христианство. – Благодотворительный фонд «Миссионерский центр имени иерея Даниила Сысоева». – М., 2012. Рекомендовано к публикации Издательским советом Русской Православной Церкви.*